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    24ª SESSÃO 
14ª Sessão Ordinária 

 

 
           Ata n.º 24/2018 – Aos sete dias do mês de maio do ano de dois mil e dezoito (07-05-2018), 
as dezenove horas (19:00), reuniram-se os Vereadores na Câmara Municipal de Lidianópolis, Estado do 

Paraná, em sua Vigésima Quarta Sessão e Decima Quarta Sessão Ordinária. Com a presença de nove 
vereadores. Sob a Presidência do Vereador Dorival Caetani, iniciou-se a presente Sessão com a Leitura 
do texto bíblico (João 15, Versículo 16-26) realizado pelo vereador Ademir Aparecido Candido. No 
EXPEDIENTE foram apresentadas as seguintes matérias: Ata 23/2018, que foi colocada em discussão 
e aprovada por unanimidade; Oficio n.132/2018 – Autoria do Poder Executivo. Encaminhando anexo o 

Projeto de Lei n. 851 e 852/2018; PROJETO DE LEI  Nº 851/2018. Autoria: Poder Executivo. SUMULA: 
Autoriza o executivo municipal a efetuar a abertura de credito adicional especial no orçamento do 

município de Lidianópolis para o Exercício de 2018 e da outras providências; PROJETO DE LEI  Nº 
852/2018. Autoria: Poder Executivo. SUMULA: Autoriza o executivo municipal a efetuar a abertura de 
credito adicional especial no orçamento e incluir ações e metas no PPA e na LDO do município de 
Lidianópolis. Presidente, DORIVAL CAETANI. O Projeto de Lei nº851/2018 está sendo encaminhado para 
as comissões de finança e orçamento, justiça e redação final. Projeto de Lei nº852/2018 está sendo 
encaminhado para as comissões de finança e orçamento, justiça e redação final, educação, saúde e 
assistência social. Todos os dois para serem analisados para futura votação na semana seguinte. No 

EXPEDIENTE, fizeram uso da palavra: LUCIANA DE JESUS MAIA. Boa noite a todos que compõem essa 
mesa, boa noite José Antônio, João, José, o Cidico. Só para poder falar com a minha comissão se a 
gente pode sentar amanhã ou depois para a gente estar analisando esses dois projetos e alguns que já 
estão aí. Seria isso, muito obrigada. ROSANA ROCHA DA SILVA. Boa noite a todos. Nós temos aqui o 
projeto de lei 852 que está pedindo um crédito adicional especial para incluir dentro do plano plurianual 

e da lei de diretrizes orçamentárias, visto que é emendas parlamentares que estão sendo distribuídas 

para o município. Então, fica o nosso agradecimento aos deputados que fizeram essas emendas 
parlamentares e trouxeram para nós possibilidades no caso de aquisição, principalmente para a saúde 
que nós temos, temos duas van, o micro-ônibus e também são recursos que vem para nós e nós temos 
que colocar e fazer com que as coisas sejam colocadas para os nossos munícipes que são as verbas 
parlamentares. Obrigada. DORIVAL CAETANI. Eu só vou comentar. Essa câmara, geralmente não tem 
segredo, tudo que nós fazemos. Nosso Portal de Transparência, é bom nós falarmos para todos 
vereadores para não sair, talvez, a gente trabalha aqui com transparência e daí o nosso portal, houve 

uma intimação do promotor de justiça devido alguns itens que não estavam adequadamente dentro do 
nosso portal de transparência. Então, a gente foi notificado, a mesa e o advogado junto comigo, o 
Leslie, o Bruno e nós estamos resolvendo da melhor maneira possível, porque, por mais que a gente 
coloca todos os itens obrigatórios que o ministério público exige, também o Tribunal de Contas, mas 
tem coisinha minúscula que você acha que não vai dar nada e acaba complicando. Tivemos uma 
notificação, estamos correndo atrás porque aqui toda vida eu gosto de informar os senhores vereadores 
e vereadoras, porque toda a vida eu tentei trabalhar e tento trabalhar da melhor forma possível, mas 

hoje prefeitura e câmara de vereador é mais ou menos a mira, nós somos a mira dos promotores, 
qualquer coisa vem e vem com a multa armada já por cima de nós, então aqui tem transparência, 
talvez a gente erra, mas erra sem saber porque que errou, não tem a vontade de errar e pensa que tá 
tudo bem e a flecha está no meio das costas. Eu estou passando para vocês, Dr. Leslie está ajudando, o 
Bruno está ajudando, o prefeito também já passou por isso, mas tudo é coisa corretiva, dá para a gente 
corrigir, não podemos marcar bobeira e se alguém algum dia falar “o presidente agiu deixando para lá 

as coisas de suas obrigações”, jamais, toda a vida a gente trabalhou em linha reta para conservar a 
casa, o dinheiro público e conservar de maior maneira nossa casa, nossos vereadores de maneira de 
forma decente. Então acontece essas coisas sem a gente esperar, então vai estar sendo corrigido. Só 
para deixar todos vocês ciente do acontecimento que aqui não tem segredo, ok, pode continuar. Na 
ORDEM DO DIA não foi apresentada matérias para discussão. Nas EXPLICAÇÕES PESSOAIS, fizeram 
uso da palavra: ADEMIR APARECIDO CÂNDIDO. Senhor presidente, senhores vereadores, secretário, 
você aqui presente, boa noite a todos. Só pedi a palavra para justificar a semana passada que eu faltei 

na sessão, estava em Apucarana atendendo os pacientes e não deu tempo de chegar a tempo na 

sessão. Também, fazer aqui, não é uma crítica, é um pedido a gente tem que fazer, a gente é cobrado. 
Primeiro, parabenizo o prefeito por ter colocado dois motoristas a mais na saúde, ajudou muito isso, 
fazer muitas horas, motorista caiu bastante, mas mesmo assim tem reclamação que recebe “x” de 
horas e faz muitas horas a mais, então, a gente sabe que índice está auto e se houver a possibilidade 
de contratação de maus um motorista, seria bom para o quadro, porque tem 6 motoristas, mas um 
está de férias, agora vai voltar e vai sair outro, então, vai ficar o resto do ano em cinco motoristas, 

fazendo falta. Então, semana retrasada teve um episódio que até aconteceu comigo, fiquei chateado 
por aquilo, levei um paciente às 09:00 horas da manhã, eu já tinha trabalhado a noite, emendei 
trabalhar de dia, cheguei no hospital com ele 09:30 da manhã, foi atender 15:00 horas da tarde, fui 
buscar ele 19:00 horas da noite na maca, fez necessidade nas roupas, estava precisando vir embora, 
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nervoso, o paciente não reclamou também, a gente também não, mas eu fiquei sentido com aquela 
situação, de ver a situação daquele senhor. A gente sabe que a Leila ajuda muito a gente, motorista, 
ela larga o serviço dela e vai ajudar a gente, não estamos reclamando, ela faz de coração, mas o 
atendimento está sendo apurado porque está atendendo bem o povo, mas sempre tem aquela falta, 
então 3 motoristas viajem e 2 a noite e fica faltando, de dia fica aquela correria. Na situação daquele 
senhor, eu fiquei muito chateado com aquilo, então se havia possibilidade, a gente sabe que o 

atendimento está sendo bom, a gente trabalha, melhorou muito em vista do que estava, à noite a 
gente trabalha, tem o plantão, mas sempre faz falta um motorista a mais, se puder, a gente sabe que é 
difícil, mas é uma situação para ajudar, as horas dos outro também cai, ao invés de melhorar o salário 
contratar um a mais, ter mais mão de obra para trabalhar. Seriam essas as minhas palavras, não é 
crítica, eu te agradeço prefeito por ter colocado dois motorista a mais que ajudou muita gente nessa 
situação, mas aconteceu esse episódio, então quer dizer, é falta de mão de obra. Era isso, muito 

obrigado. ISABEL LOURENÇO DE OLIVEIRA. Boa noite presidente, vereadores, boa noite aos demais, 

secretário José Antônio, ao Ronque, ao Cavalari, boa noite ao prefeito, ao nosso jurídico, Beramar. 
Primeiramente, quero aqui parabenizar e agradecer nosso prefeito pela assistência que ele está dando 
lá no Porto Ubá, nas construções, agradecer pela construção lá da creche que quando cheguei ao 
prefeito, até mesmo como a indicação, já foi atendido, muito obrigado prefeito por esse acontecido, o 
Benedito Serra lá também já foi construído, ficou muito bom a sala de laboratório, muito obrigado. 
Então, nós temos mais é que agradecer pela assistência que nós estamos tendo através do legislativo e 
do executivo. Também quero colocar aqui a respeito, novamente prefeito, tanto dos bueiros quanto da 

vigilância porque lá tem certos departamento que estão meio abandonados e isso está gerando 
polêmica, então a gente procura, conversei com a Mara, tenho que agradecer também a Mara que está 
lá nos atendendo muitas vezes e enfrentando até coisas pesadas lá, mas está correndo atrás, a gente 
só pede um pouco a colaboração das pessoas até que seja resolvido. Colocar aqui, também, a respeito 
do saneamento básico, esse projeto do prefeito que foi enviado à câmara, é uma questão de se pensar 
muito bem, fazer um estudo a respeito disso, porque isso vai acontecer, vai melhorar muito, porque 

nós temos lá no Porto Ubá a dificuldade que lá se a gente limpa as fossas de manhã, à tarde ela está 
pela boca, então uma coisa crítica lá e mina tem local que tem muita mina de água, então ali a 
contaminação fica por cima do asfalto e as pessoas vem reclamar, vem criticar, mas é uma situação 
que eu venho acompanhando lá, bastante difícil e a gente tem que estudar bastante esse projeto do 
prefeito para a gente ver a conclusão, porque seria uma forma de estar resolvendo o problema lá tanto, 
de Lidianópolis quanto do Porto Ubá. Obrigada. LUCIANA DE JESUS MAIA. Eu quero só convidar vocês 
porque agora essa semana que inicia, segunda-feira que vem, nós vamos dar início a nossa campanha 

do faça bonito, faça bonito é a campanha contra o abuso sexual da criança e adolescente e cada setor 
da Assistência Social, não só dá assistência, juntamente com as três redes de educação, saúde e 
assistência social, vamos estar desenvolvendo um trabalho semana que vem a qual a programação vai 
ser divulgada a todos vocês no decorrer dessa semana já vamos estar passando para vocês, né José 
Antônio, para poder estar fazendo essa divulgação, mas eu já deixo aqui antemão um convite a todos 
vocês que dia 18 de Maio, até eu estava conversando com a Camila, não sei como que a gente vai fazer 
porque o nosso dia foco do faça bonito é dia 18 porque é o dia do combate e vai haver apresentação de 

talento como teve o ano passado que vocês participaram, a gente está sentando para ver, não sei se a 
Camila já procurou você para conversar, ela disse que ia te procurar, para ver como que a gente vai 
estar fazendo. Mas, deixo já o convite para que vocês possam estar indo porque o ano passado já 
aconteceu no centro de evento, nesse ano a gente está estudando em outro local para estar ajudando 
até na feirinha, outras coisas assim, a gente vai sentar para ver o que é melhor para todos nós. Essa 
apresentação é com as minhas crianças do município, não só as crianças que fazem parte do serviço de 

convivência, são crianças de 6 a 15 anos, não só as crianças que fazem parte que estão inseridas nos 
grupos da Assistência Social, mas também as crianças do Dom Pedro, do Ercília, do Benedito Serra, da 
Maria José, estão inseridas nesse trabalho, apresentação de talento musical que acontece, já estamos 
na quarta edição desse trabalho com as nossas crianças, então eu já deixo o convite a todos vocês, que 
vocês possam estar lá prestigiando nossas crianças que será sexta-feira da semana que vem. Agora, no 
caso, igual como já colocou a Isabel, como já colocou o Dema, nós sabemos que nós estamos 
precisando na nossa prefeitura de mais recursos humanos, como funcionários, cada um na sua área, 

sabemos disso, eu sei que o prefeito e toda a parte administrativa da prefeitura está fazendo estudos 
para a gente ver sobre o índice, esperar o abaixar um pouco para estar estudando, sabemos que nem o 

resultado do concurso nós temos ainda, não saiu, então nós precisamos como nós precisamos também 
essa semana até tinha passado por Adauto, já discutimos sobre o cemitério que a gente sabe que está 
precisando de reparos, então o Adauto já passou para mim sobre tudo isso, eu levei até ele. Então, a 
gente vê assim que a gente necessita mesmo de recursos humanos em todas as partes da prefeitura, 
nós não temos hoje um coveiro que possa ficar fixado no cemitério para estar fazendo o trabalho, 

trazendo a limpeza para o município, do nosso cemitério e da capela mortuária, mas a gente tem 
certeza que no decorrer desse ano tudo vai se ajeitar, tudo vai dar certo, temos que ter esperança nisso 
sabemos que a crise e os recursos podem cair cada vez mais, nós fomos lá, a Rosana, eu, o Odair e o 
Adauto em Brasília e eu lembro que cada gabinete que a gente entrou lá em Brasília foi o que mais os 
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deputados e os assessores dos deputados passaram para nós, “olha prefeito, segura a mão que esse 
ano vai ser um ano difícil, difícil para todos os municípios, mas principalmente aos municípios menores”, 
porque nós sabemos que a nossa arrecadação é pequena dentro do município, os grandes centros às 
vezes conseguem se sair bem, mas que vão passar pelas dificuldades, mas nós que somos menores 
municípios vamos passar por uma maior dificuldade porque arrecadação que vai vem do governo vai 
ser menor e a gente não consegue sobreviver só com aquilo que agente arrecada dentro do próprio 

município. Então, nós vamos ter que saber agir, andar, onde colocar o pé para não fazer loucuras. Seria 
isso as minhas palavras, muito obrigada. DORIVAL CAETANI. Só um pedido, só para reforçar um 
pouquinho, o projeto de lei 852 ele é de r$ 780.000,00, seria bom os vereadores estarem reunindo, 
porque é um recurso importante, onde vai comprar os veículos e a gente estando em um ano eleitoral 
não é muito bom nós segurar muito esses projetos aqui, vai que esse governo dá uma mudada, vamos 
tentar da melhor maneira possível, é um dinheiro que os deputados passaram para nós, vamos tentar 

ver se nós aprovamos esse projeto de uma forma bem rápida, mas os vereadores tem todo o tempo 

para poder apreciar os projetos para poder estar votando na semana seguinte. Prefeito Municipal o 
senhor tem a palavra. ADAUTO APARECIDO MANDU. Boa noite senhor presidente, boa noite vereadores, 
vereadoras, aos demais que se fazem presentes. Agradecer mais uma vez senhor presidente pela 
oportunidade de estar aqui. Vamos começar pelo Porto Ubá, né Isabel, nós estamos quase três meses 
trabalhando lá, construímos lá na creche uma cozinha, aquela cobertura para os alunos no dia de chuva 
não se molharem, construímos também a sala de aula, agora vamos entrar na fase de pintura, 
reformamos o muro, fizemos muro, agora vamos fazer na parte da frente onde tinha muitos degraus 

nós vamos fazer uma calçada, nivelar também. Os bueiros do Porto Ubá realmente é complicado, nós 
temos várias denúncias, é um problema seríssimo ali, a questão de fazer foças é complicado, então nós 
vamos ter que resolver, ver o que dá para ser feito lá, na semana passada passou na câmara o plano 
do saneamento, esse plano ele veio do Ministério Público, é uma exigência desde 2016, o que 
aconteceu foi que engavetou e nós não sabíamos, a pessoa que ficou responsável de fazer isso em 
2016 engavetou esse projeto e o Ministério Público mandou de novo e nós fomos ver e estava parado 

lá, então nós estamos dando continuidade nesse plano de saneamento, não que nós vamos implantar o 
saneamento agora no município, até a SANEPAR propôs isso para nós por meio de ofício para fazer o 
saneamento. O saneamento, se eu não me engano, até 2020, se não cumprir esse prazo, todos os 
municípios vão ter que ter o saneamento básico, então isso é uma exigência, nós vamos ter que 
implantar aqui mais cedo ou mais tarde, o custo de um saneamento básico hoje pelo o que a SANEPAR 
passou, está em torno de três ou quatro milhões mais ou menos, a compra do município seria o terreno 
e já foi feito esse estudo e ficaria do lado da Vila I, lá na fazendo Santo Lira, e isso nós vamos ter que 

fazer, vai ter aumento de uns 70% na conta de água, então vai ter um custo isso, só que infelizmente 
vai ser obrigado por lei, não tem mais como fugir. Em relação aos funcionários, a prefeitura tem muitos 
funcionários, mas muitos estão perto do período de se aposentar, além de não poder haver desvio de 
função, então para regularizar esse quaro foi feito o concurso e trazer aqueles que estão em outros 
cargos, para os cargos de origem, nós sabemos que o urbanismo é uma secretaria em que nós temos 
bastante dificuldade, estou muito preocupado com isso, não é culpa do secretário, é a questão da mão-
de-obra, nós vamos ter que fazer até mesmo algumas leis, porque o que acontece hoje em Lidianópolis, 

se nós recolhemos galhos na quinta-feira cedo, de tarde na mesma rua a pessoa corta outro e coloca na 
rua, então nós vamos ter que regulamentar isso, por exemplo, recolhimento de galho é uma vez por 
mês e a pessoa que colocar fora desse mês, infelizmente vai ter que ser multada, porque o nosso 
município não tem estrutura para estar dando esse atendimento direto, a mesma coisa é o entulho, eu 
quero comprar as caçambas, pedir para o governador um caminhão caçamba, e a partir disso vamos 
fazer uma lei para não colocar mais entulho na rua, então vai começar a regulamentar a cidade. Então 

são coisas que nós vamos ter que implantar no nosso município para poder facilitar o trabalho dos 
nossos munícipes, porque nós temos aqui, o Porto Ubá, o cemitério que realmente não está bem 
preservado, então nós estamos buscando meios para poder resolver esse problema. Nós vamos tentar 
abaixar o índice, porque a nossa arrecadação foi muito inferior referente a 2016, o município não passa 
por uma crise financeira, a crise é pelo índice de pessoal, nós temos muito administrativo, e de repente 
falta operador de máquinas, e infelizmente não tem como a gente mexer nessa infraestrutura, e como 
medida nós vamos ter que abaixar, nós temos que rever em torno de trinta mil reais mensais da folha 

de pagamento, não é fácil, mas nós temos que fazer, nesse mês já vou sentar com os secretários e ver 
se reduz uns quinze ou vinte por cento dos salários para poder abaixar esse índice. A questão do 

motorista, isso realmente me preocupou, o vereador Mineiro fez essa observação, e nós aumentamos 
em dois motoristas e mesmo assim não está resolvido o problema, então é um problema sério que nós 
temos e assim, nós estamos trabalhando só que é um jogo de xadrez, tem que se virar para tentar 
resolver, e vamos estudar uma forma para ver como vamos conseguir fazer isso, e mesmo assim nós 
temos uma parceria com a Garcia que vai levar de ônibus, nós diminuímos até o fluxo de ida para 

Curitiba, nós tomamos várias medidas, mas mesmo assim tem problema, mas vamos estar estudando o 
que podemos fazer. Eu estou sempre a disposição de todos os vereadores, se tiver problema passem 
para mim, em momento algum eu irei enrolar alguém, nós temos que melhorar, o que está 
acontecendo é que o governo está tirando as responsabilidades dele e jogando para os municípios, 
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exemplo é a iluminação pública que tivemos que aumentar, além do fato de ter que fazer um 
recredenciamento para a pessoa pagar de acordo com aquilo que ela possuir, não é o prefeito culpado, 
é a lei, e se não fizermos isso nós não conseguimos tocar o município. Outra coisa, o município não 
pode abrir mão de receita, de maneira alguma vamos penalizar a população. Outro problema é a taxa 
de lixo, nessa questão do saneamento teve denuncia, vai ter que ser feito um transbordo, vou ter que 
desapropriar um pedaço de terra para fazer uma cobertura para depositar esse lixo e depois vem uma 

empresa de fora, pega esse lixo e leva para outra cidade, mas isso vai custar em torno de dez a doze 
mil reais por mês, é uma despesa, e hoje quanto nós pagamos em taxa de lixo é quase nada, então nós 
vamos ter que implantar a taxa de lixo. Então são problemas que vão ter que estar passando na 
câmara de vereadores para estar tomando essas decisões, vamos ter que fazer alguma coisa senão 
daqui alguns dias vamos ter que tirar remédios, ambulância, etc., para poder pagar a taxa de lixo, 
então tem muita coisa para a gente fazer. Igual eu falei, governo federal tirou os nossos recursos e 

colocou as responsabilidades no município. Presidente, obrigado. DORIVAL CAETANI. Eu queria só dizer 

que na sessão passada o senhor estava viajando, e alguns vereadores tinha algumas dúvidas a respeito 
dos veículos que vão ser vendidos em leilão e alguns vereadores queriam tirar a dúvida, se alguém 
quiser o prefeito está aqui agora, não deu para vir na sessão passada, mas se quiser fazer preguntas a 
gente abre. Então está tudo certo. Obrigado prefeito, a gente agradece a presença de todos, você que 
chegou depois. A gente sabe prefeito que é duro a gente colocar uma taxa para arrebentar que eu 
tenho certeza que não vai acontecer, igual Ivaiporã mesmo, vai ser uma coisa estudada, até quando 
fala em saneamento básico, a gente se preocupa, até na última sessão foi conversado para nós 

fazermos uma audiência pública, até para poder salvar o nome do prefeito, dos vereadores e também 
dos secretários, porque quando vem essa taxa alguém acha que é algum de nós que está empurrando 
goela abaixo, mas isso é saúde pública, Ministério Público, é coisas que vem para nós e nós temos que 
provar, mas a população é bom saber. IPTU também, a gente vê mesmo, uma casa igual a minha eu 
pago noventa e seis reais por ano, mas o município não sobrevive com essa arrecadação, igual a 
questão do lixo se colocar uma taxa decente para todo mundo, o município vai arrecadar mais, vai 

conseguir fazer o trabalho direitinho e a população vai ficar contente, porque uma cidade suja, com lixo, 
a população não vai gostar, então nesse mundo hoje nós temos que pagar para tudo, para termos 
lazer, até dentro de uma igreja, se não ajuda na manutenção da igreja não tem como o padre fazer 
sozinho, e infelizmente o serviço público está assim também, porque o governo manda uma mixaria 
para os municípios pequenas, tem que pagar funcionário para trabalhar e o dinheiro que sobra não dá 
para fazer nada, então é uma questão legítima, nós vivemos de migalhas que vem lá de cima. Agradeço 
a presença de todos vocês. Com a presença de vocês, do prefeito municipal, secretário, assessoria 

jurídica e nove vereadores, eu declaro encerrada a 14º sessão ordinária do dia 07 de maio de 2018. 
Obrigado a todos. E, nada mais havendo, encerrou-se a presente Sessão, cuja ata foi gravada e 
transcrevida por mim, Claudiomiro Domingos Honorato, Assessor Administrativo e será afixada em 
Edital para análise e aprovação, assinada pelo Presidente, 1º Secretário e os demais vereadores.  

 

 
 
 

 
                     DORIVAL CAETANI                                         ODAIR JOSE BOVO 

                          Presidente                                                    1º Secretario 
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